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ОСОБЛИВОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ТЬЮТОРА  

У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Наразі усе більшої актуальності в освітянському просторі набуває техно-

логія тьюторського супроводу суб’єктів навчання. 

Вивченням питання тьюторства, запозиченого з британської освіти, та пос-

тавленим в Україні на сучасному етапі як інноваційний елемент, займалися 

такі вчені: А. Барбарига, А. Бойко, Н. Дем’яненко, І. Кравченко, М. Костикова, 

Т. Литвиненко, О. Плахотник, С. Подпльота, І. Скрипіна Р. Шаран та інші. Усі 

вони приходять до думки, що тьютор не є викладачем у звичайному розумінні, 

а наставником, який допомагає студенту розвивати здатність мислити, виро-

бити вміння відбирати і критично аналізувати факти, «думати для себе» та 

пильнує успішність і формування особистості як спеціаліста [1]. 

Метою нашого дослідження є розгляд питання особливостей діяльності 

тьютора у закладах вищої освіти, з огляду на поставлені завдання у вивченні 

основних понять та категорій дослідження, функцій та обов’язків тьютора у 

закладах вищої освіти, а також їх результативності у практичній діяльності. 

Значення терміна «тьюторство» в концепції освіти змінювалося з плином 

часу в різних країнах та культурах. 

Тьютор – це консультант, викладач, фасилітатор, координатор навчально-

го процесу. Зміст його діяльності зосереджений на освітній технології продук-

тивного навчання, що спрямована на методичну й організаційну допомогу 

студентам у межах проєктної або дослідницької діяльності на всіх її етапах: 

становлення, розробки і завершальної стадії [2]. 

Сьогодні позиція тьютора, беззаперечно, має стосунок до індивідуально 

орієнтованої педагогіки. На думку В. Конева, така особа працює не з інформа-

цією, а з культурною ситуацією, у процесі вирішення якої народжуються нові 

знання [3, с. 72]. 

У системі навчання тьютор – викладач-консультант, який виконує функ-

ції викладача, консультанта та організатора навчального процесу одночасно. 

Зокрема М. Костикова та І. Скрипіна визначають чотири основні функції 

тьютора: організаторська, інформаційна, комунікативна, розвивальна [3, с. 74]. 
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Найбільше досліджених нами робіт пов’язують тьюторство із дистанцій-

ним навчанням учнів чи студентів. Наприклад, до домінантних професійних 

умінь on-line тьюторів дослідниця І. Савельєва, слідом за Р. Шаран, відносить: 

уміння працювати з інформаційними технологіями; навички організації мікро-

групового навчання з урахуванням психологічних і професійних особливостей 

студентів; уміння виявляти труднощі, що виникають у студентів під час робо-

ти з навчальним матеріалом; уміння планувати й організовувати зворотний 

зв’язок; уміння самовдосконалюватися; уміння стимулювати навчально-пізна-

вальну діяльність студентів; уміння об’єктивно ставитися до результатів своєї 

професійної діяльності. Окрім того, автор цієї статті вказує, що у дистанцій-

ному навчанні до професійних функцій тьютора можна ще додати виконання 

ролі шкільного методиста, співробітника підтримки, графічного дизайнера, тех-

нолога-розробника курсу, лідера / керівника, інструктора [4, с. 24]. Розробники 

посібника «Дистанційне навчання кваліфікованих робітників в умовах вироб-

ництва» до особливостей діяльності тьютора відносять функції розробки і 

проведення презентацій, тьюторіалів (очних занять у дистанційній освіті на 

основі активних методів навчання, спрямованих як на формування знань, умінь 

і навичок, так і на їх контроль з боку тьютора), консультування й координу-

вання виконання самостійної роботи студентів [5, с. 136–137]. 

У національній системі освіти загальновідомим є поняття «куратор», яке 

часто ототожнюють із поняттям «тьютор». Діяльність наставника академічної 

групи закладу вищої освіти є технологічною та включає реалізацію таких 

функцій, які випливають із завдань та обов’язків, викладених у відповідному 

положенні: діагностична, планувальна, організаційна, мотиваційно-стиму-

лююча, інформаційно-комунікативна, ціннісно-орієнтаційна, координаційно-

спрямовуюча та є помічником у вирішенні різних питань і проблем [6, с. 280]. 

Отже, можна зробити висновки про те, що функції, які виконують кура-

тор і тьютор, у своїй більшості співпадають. 

У закладі вищої освіти функції тьютора виконують наукові керівники 

дипломними і магістерськими роботами. Адже вони, прокладаючи траєкторію 

самостійної наукової діяльності студента, здійснюють формування професіо-

нала, тим самим виконуючи одне із домінантних завдань тьютора – здійснення 

методичної й організаційної допомоги студентам у межах проєктної або дослід-

ницької діяльності на всіх її етапах: становлення, розробки та завершальної стадії. 

Сенс тьюторської роботи (як завдання сучасного педагогічного поколін-

ня) полягає в побудові освітнього простору, де вибір випробування своїх мож-

ливостей людиною – головний зміст [7, с. 71–76]. У такому разі тьютор своїми 
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діями забезпечує: щоб підготовка і реалізація завдання були пов’язані за зміс-

том і розділені в часі; щоб студент був ініціативний у виборі засобів виконання 

завдання; в новій ситуації він розбудовував власні засоби, а не просто замінив 

їх або відмовився від дій – це забезпечить розуміння критеріїв оцінювання його 

роботи. Тобто тьютор, як консультант, допомагає студенту зрозуміти, що і як 

з виконаної роботи може стати продуктом, фіксує увагу на інших поглядах. 

Отже, відобразити результат тьюторської роботи загалом неможливо. Це 

можуть бути такі нові «культурно-освітні» форми поведінки студента: новий 

вибір методу пізнання, формування або зрушення думки, проблематизація 

прийнятого рішення, обговорення нових можливостей розв’язання завдання, 

відмова від стереотипів комунікації та оцінки, прийняття обґрунтованого рі-

шення тощо. 

Отже, реформування та інформатизація сучасної системи освіти висуває 

підвищені вимоги до ролі та кваліфікації викладача-тьютора, який творчо пра-

цює у сфері дистанційного навчання, є інформаційно та соціально активним, 

здатним навчати студента у швидко зростаючому темпі інформаційно-кому-

нікаційного розвитку сучасного суспільства. 

Узагальнюючи досвід роботи тьюторів, наукові і методичні доробки з цього 

питання, можна констатувати, що тьютор – це нова спеціалізація професійно-

педагогічної діяльності викладача, яка виникає і функціонально реалізується 

у принципово нових умовах організації навчального процесу, що створюються 

внаслідок використання нових інформаційно-комп’ютерних освітніх техноло-

гій. Отже, тьюторська діяльність передусім спрямована на індивідуалізацію 

процесу навчання, стимулювання студента до самостійного вивчення дисцип-

лін і пов’язана із плануванням, проєктуванням, організацією, координуванням 

і консультуванням навчання студентів в умовах інформаційної трансформації 

освіти. 
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ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ  

КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ВИКЛАДАЧА 

Головною метою організації освітнього процесу є досягнення його най-

більшої ефективності. Якість освіти при цьому оцінюється рівнем задоволення 

значущих для суспільства й особистості потреб не тільки в підготовці кваліфі-

кованих фахівців, а й у формуванні особистості, яка має високий рівень інте-

лектуального, загальнокультурного і морального розвитку. Навчально-освітній 

процес у ЗВО повинен сприяти формуванню прагнення до особистісного зрос-

тання, самореалізації у професійній та громадській діяльності, навичок управ-

ління своєю поведінкою і системою взаємодій з урахуванням соціальних норм 

і правил [4]. 
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